Задание школьного тура олимпиады. 10-11 класс

Задание 1
Это магистральное инженерно-техническое сооружение на Юге России имеет 

важнейшее значение для развития внешнеэкономических связей России с другими странами и предназначено для экспорта минерального сырья. Уникальность данного объекта определяется тем, что он проходит и по суше и по морю. Назовите, опишите данный объект и охарактеризуйте другие новые проекты по экспорту углеводородов. Какие альтернативные проекты транспортировки углеводородного сырья из стран СНГ, исключающие их транзит через Россию, имеются в настоящее время? 

Задание 2
Численность населения любой территории изменяется вследствие двух основных 

процессов: естественного и механического воспроизводства. Существует множество вариантов изменения численности населения в течение определённого периода. Этот показатель может увеличиваться: 
А) при естественном и механическом приросте;
Б) при естественном приросте, но механической убыли;
В) при механическом приросте, но естественной убыли. Численность населения может сокращаться: 
Г) при естественной и механической убыли; Д) при естественной убыли, но механическом приросте;
Е) при механической убыли, но естественном приросте. 

В представленной таблице приведены основные демографические показатели России 

за 2007 — 2009 гг. 
	Год
	Численность 

населения, тыс. чел.
	Рождаемость, 

тыс. чел.
	Смертность, 

тыс. чел.
	Иммиграция, 

тыс. чел.
	Эмиграция, 

тыс. чел.

	2007
	142220,9
	1610,1
	2080,4
	305,2
	47,0 

	2008
	142008,8
	1713,9
	2075,9
	307,2
	39,5 

	2009
	141903,9
	1761,7
	2010,5
	291,9
	32,5 


Какой вариант изменения численности населения был характерен для России в 2008 году (А, Б, В, Г, Д, или Е)? Рассчитайте коэффициент общего воспроизводства населения на 2008 год. 

Задание 3
Определите, о каком субъекте федерации идет речь. Назовите географические 

объекты, упомянутые в задании. 

Данный субъект федерации находится на северо-западе Европейской части России. 

Имеет выход к морю, которое было известно новгородцам уже в 11 веке и имело для них важное торговое значение. Рельеф представлен холмистой равниной, в четвертичный период испытавшей на себе деятельность ледника. В результате появились специфические формы рельефа. Одной из них являются озерные котловины. Часто этот субъект федерации называют озёрным краем. Здесь находятся около 60 тыс. озер, два из которых являются крупнейшими в Европе. В этническом срезе преобладает русское население. Однако свое название субъект федерации получил благодаря другому народу, основой письменности которого является латиница. Центром региона является город, начало которому положил оружейный завод, ныне поменявший свою специализацию. На 

территории субъекта федерации находится объект Всемирного наследия ЮНЕСКО, уникальный памятник деревянного зодчества. 
	Субъект федерации 
	

	Море 
	

	Ледниковые формы рельефа 
	

	Крупнейшие озера Европы 
	

	Титульная нация 
	

	Языковая группа титульной нации 
	

	Языковая семья титульной нации 
	

	Религия титульного народа 
	

	Город – центр субъекта федерации 
	

	Специализация завода в центре субъекта федерации
	

	Объект всемирного наследия ЮНЕСКО 
	

	Основные отрасли хозяйства и промышленные центры региона 
	


Задание 4
Установите соответствие между страной-метрополией и страной – её бывшей 

колонией. А также укажите современный статус 5 территорий, приведённых во второй таблице. Страны – бывшие колонии: Алжир, Ангола, Нигерия, Суринам, ДРК, Кабо-Верде, Лаос, Индия, Индонезия, Мадагаскар, Мозамбик, Мексика, Сомали, Филиппины, Барбадос. 
	Страна-метрополия
	Страны - бывшие колонии 

	Нидерланды
	

	Бельгия 
	

	Испания 
	

	Великобритания
	

	Италия 
	

	Франция
	

	Португалия
	


	Территория
	Современный статус 



	Гибралтар
	

	Французская Гвиана
	

	Западная Сахара 
	

	Пуэрто-Рико
	

	Тайвань
	


Задание 5
Установите соответствие между сокращённым и полным наименованием 

международных организаций: 

1) НАФТА (NAFTA);                   6) МАГАТЭ (IAEA); 

2) ФАО (FAO);                       7) ИАТА (IATA); 

3) ОПЕК (OPEC);                     8) СНГ (CIS); 

4) ЮНЕСКО (UNESCO);                 9) ВТО (WTO); 

5) АТЭС (APEC);                     10) НАТО (NATO). 

а) Организация стран – экспортёров нефти; 

б) Соглашение о североамериканской зоне свободной торговли; 

в) Организация североатлантического договора; 

г) Содружество независимых государств; 

д) Азиатско-тихоокеанский форум экономического сотрудничества; 

е) Всемирная торговая организация; 

ж) Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН; 

з) Организация Объединённых Наций по вопросам образования, науки и 

культуры; 

и) Международное агентство по атомной энергии; 

к) Международная ассоциация воздушного транспорта. 

Задание 6
Выберите единственный правильный вариант утверждения, имея в виду, что в 

трех остальных предложенных вариантах что-то противоречит здравому смыслу или 

общекультурной информации. Объясните свой выбор. 

1) Августов: 

а) российский путешественник – первый человек, достигший 90° ю.ш. 

б) город в Аргентине, названный Августовым из-за местной традиции отмечать 

проводы лета в самом конце августа 

в) город в бассейне Немана, в конце 19 в. входивший в Сувалкскую губернию 

Царства Польского Ныне – территория Польши 

г) поселок в российской части Крыма, бывший Форос, переименованный в память 

пребывания здесь президента СССР М.С. Горбачева во время августовских событий 

1991 г. 

2) Февральск: 

а) порт в Карском море, в котором навигация возможна весь февраль (отсюда 

название) 

б) поселок на Байкало-Амурской магистрали близ границы Амурской обл. с 

Хабаровским краем 

в) русское название северного норвежского города Киркенес, входившего в состав Российской империи до 1918 г. 

г) метеостанция на северной оконечности Новой Земли – мысе Желания, крайней 

северной островной точке Российской Федерации 

3. Ноябрьск: 

а) Центр района, специализирующегося на добыче углеводородов расположенный 

на Сибирских Увалах, разделяющих бассейны Оби и Пура. 

б) район в Москве, где в октябре (по новому стилю – в ноябре) 1917 г. была 

впервые провозглашена советская власть 

в) пограничная с Китаем железнодорожная станция в Республике Алтай 

г) областной центр в России, лежащий в бассейне Северного Ледовитого океана. 

прежнее название города – Вятка 
Задание 7

 На графике показана доля сельского хозяйства в ВВП пяти стран. Выберите вариант ответа, в котором страны указаны в верном порядке.
[image: image1.emf]
А. 1 – Монако, 2 – Эфиопия, 3 – Индия, 4 – Нидерланды, 5 – Аргентина
Б. 1 – Эфиопия, 2 – Монако, 3 – Нидерланды, 4 – Индия, 5 – Аргентина
В. 1 – Аргентина, 2 – Индия, 3 – Нидерланды, 4 – Монако, 5 – Эфиопия
Г. 1 – Индия, 2 – Монако, 3 – Нидерланды, 4 – Эфиопия, 5 – Аргентина
Задание 8

В предложенном списке выберите вариант, где перечислены только столицы азиатских государств:

А. Доха, Сеул, Ханой, Пекин, Триполи

Б. Катманду, Тхимпху, Нейпьидо, Абу-Даби, Бангкок

В. Токио, Исламабад, Тирана, Багдад, Нью-Дели

Г. Канберра, Джакарта, Пхеньян, Эр-Рияд, Тегеран
Задание 10.
Найди соответствие между правой и левой колонками:

	1. Абердин (Шотландия)
	А) «Город мира»

	2.Багдад (Ирак)
	Б) «Город зелёного рога»

	3. Париж (Франция)
	В) «Гранитный город»

	4. Стамбул (Турция)
	Г) «Жемчужина пустыни»

	5. Дамаск (Сирия)
	Д) «Город лилии»


Задание 9 (тестовые задания)                                     
1. Выберите столицы конституционных монархий:

а) Мадрид;  б) Рим; в) Копенгаген;  г) Берн; д) Осло;  е) Брюссель;  ж) Скопье.

2. Определите лишнее: 

а) Оман;   б) Мьянма;  в) Суринам;  г) Непал;  д) Бахрейн.

3. Столицы стран, омывающихся Тихим океаном:

а) Сантьяго;   б) Манила;  в) Москва; г) Буэнос-Айрес; д) Кито;  е) Каракас.

4.  Маятниковые миграции населения наиболее характерны для:

а) сельских регионов; б) городских агломераций; в) тропических пустынь;                   г) крайнего Севера.

5.  Расставьте страны Африки в направлении с юга на север:

а) Нигерия;  б) Нигер;   в) Зимбабве;  г) Замбия; д) Марокко.

6.  Политика государства, направленная на защиту национальной экономики и внутреннего рынка от иностранной конкуренции – это: а) протекторат;                       б) партнершип; в) протекционизм; г) реторсия.

7.  Представители «вымирающей» народности айнов (около 30 тыс. чел.) проживают в: а) Монголии;  б) Японии;  в) России;  г) Норвегии;  д) Мексике.

8.  В какой части света нет монархий:

а) Азии;  б) Африке;  в) Европе;  г) Америке;   д) нет правильного ответа.

9.  Штаб-квартира НАТО находится в:

а) Женеве;   б) Вашингтоне;   в) Брюсселе;  г) Берне;   д) Лондоне;  е) Гааге.

10.  Какой мегалополис является крупнейшим в мире по численности населения:

а) «Сан-Сан»;   б) «Босваш»;   в) «Чипитс»»;   г) «Токайдо»;    д) Английский.

11.  Выберите федеративные государства: 

а) Индия;   б) Бразилия;  в) Нигерия;  г) Китай; д) Алжир;  е) Мексика.

